

书香与科学之光交相辉映

椒江实验二小校园阅读节“吸粉”无数

“昆虫是动物界无脊椎动物中最大的一个类群,已知昆虫的种类有100多万种,约占所有动物种类的80%……”近日,在椒江区第二实验小学的四楼剧场,该校科学副校长张军正将《昆虫入门》的相关知识,向学生们娓娓道来。

据了解,这是该校第六届校园阅读节期间的“重头戏”。以书籍为支点,学校邀请顺毅股份有限公司郝树林团队成员,来为孩子们科普昆虫知识。1个多小时的讲座中,孩子们仿佛进入了神奇的自然世界,全场时而鸦雀无声、时而笑声雷动,十分热闹。

互动环节,学生们积极参与,现场气氛热烈。不少孩子在台下感慨:地球真是一个伟大的存在,我们在安心享受大自然提供的幸福生活的同时,更要保护地球生命家园,保护大自然生物。

该校六年级学生胡馨予,对阅读节“名家讲堂”这一环节格外用心,因为再过一周左右的时间,她也要参与“阅读讲堂”并作为学生代表上台发言,介绍自己特别钟爱的书籍《What If?》。

“这本书是妈妈给我买的,书里全是一些脑洞大开的问题,书籍作者兰道尔·门罗原来在NASA工作,制造过机器人,后来成了全职的网络漫画家,创立了科普漫画网站。书中的很多问题,

都是他从网站网友提问中搜集而来的。”在胡馨予看来,《What If?》这本书,有料且有趣,以全新的视角和思考方式,唤醒了广大读者的求知欲,激发了想象力。

也因此,小姑娘想把这本书推荐给更多小伙伴,一起阅读。“为了这场阅读讲堂,我准备了半个多月,前后查阅资料、修改PPT文案,整合知识交叉点并努力排练,争取能把书籍最全面的故事亮点,展现在大家面前。”胡馨予说。

“阅读不仅是重要的学习内容和学习手段,还帮助我度过了一个又一个充满压力的学习夜晚。”她说,希望有更多同学能通过此次活动,感受到阅读的乐趣。

“阅读是心灵的灯塔,科学则是智慧的钥匙。校园阅读节作为学校建设的核心,始终致力于培养学生的阅读习惯与科学精神。”该校副校长章萍萍表示,学校将阅读节与科学阅读紧密结合,安排了“好书言我意”“好书润我心”“阅读马拉松”“阅读讲堂”“科学嘉年华”等系列活动,就是希望通过这一平台,激发孩子们对科学的兴趣,培养科学思维,让书香与科学之光交相辉映。

记者 王怡



图书“漂”起来

近日,黄岩区头陀镇中心小学第三届读书节之“阳光浸润童年 阅读伴我成长”图书漂流活动,在校园里愉快“起航”。作为“书香校园”的代表性成果之一,图书漂流活动的持续开展旨在循环利用好书,营造浓厚的读书氛围,为实现学生海量阅读提供重要途径。

通讯员 方彩君 摄

五系列深耕培训 助天台新教师茁壮成长

12月14日,由天台县教师进修学校主办的2024年新教师班级管理主题培训圆满完成。本次培训是基于问卷调研需求的基础上针对性举办的,旨在提升小学、初中、高中新教师的班级管理水平,也受到了新教师的好评。

天台本地知名班级管理专家徐爱阳为大家作《用心做事 用爱教育》讲座,并与新教师开展互动答疑。天台外国语学校老师陈银桦欣喜地说:“由于教育生态大体相同,所以徐老师的很多做法可以直接拿来用。最后的答疑环节更让我茅塞顿开,徐老师直接支招助我解决棘手问题。”

另外,由于幼儿教学学情不同于

小学、初中、高中,早在11月初,天台县教师进修学校就已经组织专门针对40名幼儿新教师的培训。

2024年天台县教育局新录人的教师共计110人,天台县教师进修学校对这批人进行了五个系列的深耕培训。

“新教师们已经具备了最基础的教育学、心理学、管理学等基础知识,我们要做的是深耕,深度陪护成长、深度满足需求,更精准更有效地提供培训,让新教师上岗之初就能深深扎根教育事业,牢牢站稳教育脚跟。”天台县教师进修学校副校长郑卫军说。

通讯员 陈慧娟

以法守护“少年的你”



12月18日下午,椒江区中山小学杨司校区的阶梯教室内弥漫着庄重而温馨的气息,一场旨在增强学生法治观念的普法活动——“2024护苗行动”讲座在此举行。

活动开始之际,浙江孚吉律师事务所党支部与中山小学杨司校区党支部签署了党建共建合作协议。中山小学杨司校区聘请了浙江孚吉律师事务所党支部的九位律师作为校外法治辅导员。他们将学校的法治教育增添新的动力与视角,助力学校培育更多知法守法的新时代青少年。

“2024护苗行动”普法讲座作为双方党建共建合作的首场活动,具有一定的创新性和互动性。本次活动以法治故事《贝贝校园历险记》为框架,巧妙地法律知识融入故事情节,让学生在轻松

愉快的氛围中自然而然地汲取法律知识。浙江孚吉律师事务所的副主任朱群群及其律所讲师团成员徐嘉薇,凭借生动的语言、鲜活的案例,将法律知识讲解得引人入胜。

活动现场气氛热烈,学生们积极参与,争相举手回答问题,展现出对法律知识的浓厚兴趣与扎实掌握。此次“2024护苗行动”普法讲座不仅有效提升了学生的法治意识,更为他们搭建了一个与法律专业人士交流的宝贵平台,使他们在实践中深化了对法律的理解。

随着“2024护苗行动”讲座的圆满落幕,中山小学杨司校区的法治教育工作将开启新的篇章。未来,学校将继续深化与浙江孚吉律师事务所党支部的合作,共同探索更多富有创意和实效的法治教育方式。 通讯员 王川 文/图

从“成长修炼手册”里学会独立

为了让孩子们更好地体会成长的意义,培养他们的责任意识、担当意识、独立意识,12月11日中午,松门镇中心小学在一二年级开设系鞋带和红领巾成长技能闯关活动,这是该校专门开展“成长修炼手册”的其中两项。

一年级的成长课程在学校的操场进行,要求在5分钟内系好一双鞋带。动手能力好的同学,几秒钟就系好了鞋带。对于通过考核的,学校当场发放考核通过证书。

二年级的系红领巾闯关活动在各班的教室里进行,要求在1分钟内完成系红领巾。“我在家里练了很久很久,终于学会了系红领巾,今天通过考核,我很开心。”学生林奕宏接过闯关证书后开心地说。



据了解,该校的“成长修炼手册”涵盖学生的自理、劳动、救护、体艺、交往5大项30个小项,包括会洗晒简单的衣物、会折叠衣裤和整理床铺、会使用指甲钳、会自己洗澡、会独自睡觉、会安全搭乘至少两种大众交通工具、会煮饭烹饪至少3种菜肴、会使用灭火器、会骑自行车等。

通讯员 江文辉 文/图